

Μέσα από το ΕΣΑΠ προσδοκά η κυβέρνηση τη συναίνεση

Ιδιαίτερο βάρος για την προώθηση της οικονομικής της πολιτικής αποδίδει η κυβέρνηση στο Εθνικό Συμβούλιο Ανάπτυξης και Προγραμματισμού που συνήλθε σε πρώτη, άτυπη συνεδρίαση. Όπως προκύπτει από την ομιλία του Πρωθυπουργού στο Συμβούλιο, αλλά και από δηλώσεις του υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Γερ. Αρσένη αργότερα προς τους δημοσιογράφους, μέσα από το γνωμοδοτικό αυτό όργανο η κυβέρνηση επιδιώκει να εξασφαλίσει τη συναίνεση για τις δύσκολες επιλογές που έχει μετροστά της στον οικονομικό τομέα.

Στο ΕΣΑΠ πήραν μέρος, ύστερα από πρόσκληση της κυβέρνησης, εκπρόσωποι της ΓΣΕΕ, του ΣΕΒ, της ΓΣΕΒΕ, της ΠΑΣΕΓΕΣ, των Εμπορικών Συλλόγων Αθήνας, Πειραιά και Θεσσαλονίκης, της ΚΕΔΚΕ και της ΑΔΕ-ΔΥ. Συμμετείχαν επίσης ο Διοικητής της Τράπεζας Ελλάδος και οι υπουργοί που είναι μέλη της επιτροπής τιμών και εισοδημάτων: Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Γεωργίας, Εμπορίου και Εργασίας.

Όπως διευκρινίστηκε η τελική σύνθεση και ο τρόπος λειτουργίας του οργάνου δεν έχει καθοριστεί συνεργασία με τους εκπροσώπους που άρχισαν ήδη να παίρνουν μέρος. Θα δημιουργηθεί εξάλλου μόνιμη γραμματεία του Συμβουλίου, ενώ το ΚΕΠΕ θα έχει την ευθύνη του τεχνικού συμβούλου, είτε προς όλο το ΕΣΑΠ, είτε προς φορείς - μέλη του.

Η επόμενη συνεδρίαση ορίστηκε για τις 17 Ιουλίου - το ΕΣΑΠ θα δουλέψει εντατικά τους καλοκαιρινούς μήνες, όπως είπε ο κ. Αρσένης - όπου θα συζητηθούν: Η αξιολόγηση της πορείας της

οικονομίας, η εξέταση των στόχων του πενταετούς προγράμματος - κυρίως επενδύσεις και απασχόληση - οι περιοριστικοί παράγοντες στην ανάπτυξη της οικονομίας και οι στόχοι και το πλαίσιο της δημοσιονομικής, εισοδηματικής, τιμολογιακής και πιστωτικής πολιτικής για το 1986.

Η ομιλία του Πρωθυπουργού

Αφού επανέλαβε τους γενικούς στόχους για την ανάπτυξη, τον εκσυγχρονισμό και τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας, όπως είναι γνωστοί και από τις προγραμματικές δηλώσεις, ο κ. Παπανδρέου αναφέρθηκε στη βασική επιλογή της κυβέρνησης για μια αναπτυξιακή πολιτική προσφοράς, για να επιμείνει στη σύνδεσή της με την πολιτική προσδιορισμού του ύψους της συνολικής δαπάνης. Το τελευταίο αυτό αποτελεί και το νέο στοιχείο που βαρύνει στην πρωθυπουργική ομιλία σε σύγκριση με τους προεκλογικούς λόγους, αλλά και με τις προγραμματικές δηλώσεις, καθώς υπαινίσσεται τους περιορισμούς που υπάρχουν στη διαχείριση των πόρων.

Προηγούμενα ο κ. Παπανδρέου είχε απορρίψει μια πολιτική σταθεροποίησης της οικονομίας χωρίς ταυτόχρονο πρόγραμμα ανάπτυξης, που επέλεγαν άλλες χώρες, γιατί, όπως είπε, «οδηγεί σε πρόσκαιρη μόνο αντιμετώπιση των προβλημάτων της χώρας, ενώ τις περισσότερες φορές οξύνει τις κοινωνικές αντιθέσεις μέσα από μια μονόπλευρη λιτότητα και παρατέρα συρρίκνωση της παραγωγής». Τόνισε όμως ότι μέσα στα πλαίσια διαχείρισης της συνολικής δαπάνης, που επιδιώκει μεγί-

στοποίηση της απασχόλησης την αύξηση των αποταμιεύσεων και την άνετη χρηματοδότηση της παραγωγής, αλλά και τη μείωση των καταναλωτικών ελλειμμάτων του Δημοσίου και την ελαχιστοποίηση του εξωτερικού ελλείμματος της χώρας, σχεδιάζεται η τιμολογιακή, εισοδηματική, δημοσιονομική και νομοματοπιστωτική πολιτική.

Με την παραδοχή ότι «η οπτική γωνία με την οποία αντιμετωπίζονται τα συγκεκριμένα προβλήματα διαφέρει από φορέα σε φορέα», ο Πρωθυπουργός τόνισε τη σημασία που αποδίδει στο διάλογο στα πλαίσια του ΕΣΑΠ για την «εξέταση των προβλημάτων σφαιρικά και με κατανόηση της αλληλοεξάρτησής των», που «θα βοηθήσει στη δημιουργία προϋποθέσεων για μια πλατιά αποδοχή πραγματικών προτάσεων».

Το ΕΣΑΠ, είπε, θα μπορούσε να συμβάλει σημαντικά:

- 1) στη χάραξη προτεραιοτήτων και κατάρτισης προγράμματος μεγάλων αναπτυξιακών έργων εθνικής κλίμακας.
- 2) Στον προσδιορισμό κλαδικών προτεραιοτήτων.
- 3) Στη χάραξη πολιτικής για το ρόλο του ιδιωτικού και δημόσιου τομέα και για τη συνεργασία και τις μεταξύ τους, σχέσεις.
- 4) Στη διαμόρφωση πολιτικής τιμών και εισοδημάτων στα πλαίσια εφαρμογής του αναπτυξιακού προγράμματος.
- 5) Στη διαμόρφωση πολιτικής εργασιακών σχέσεων στο στάδιο κατάρτισης του αναπτυξιακού προγράμματος και κατά την υλοποίησή του.
- 6) Στην άρση των περιοριστικών παραγόντων που εμποδίζουν την ανάπτυξη με τη χάραξη πολιτικής για την αύξηση της παραγωγικό-

τητας τον εκσυγχρονισμό του δημοσίου τομέα και του πιστωτικού συστήματος και τη προώθηση των εξαγωγών.

Και ο Πρωθυπουργός κατέληξε λέγοντας ότι «χωρίς μια ρεαλιστική οικονομική πολιτική, χωρίς τη συμβολή εργοδοσίας και εργασίας ταυτόχρονα, χωρίς τη συμμετοχή όλων των παραγωγικών φορέων, ο αγώνας θα είναι τραχύς και οι κίνδυνοι μεγάλοι», και με την έκκληση, παρά τις διαφορές, να μεγιστοποιηθεί το πεδίο της συμφωνίας.

Ο κ. Αρσένης

Μιλώντας στους δημοσιογράφους για την εισήγησή του στο ΕΣΑΠ, ο κ. Αρσένης τόνισε ότι δεν πρόκειται για όργανο διμερών ή πολυμερών διαπραγματεύσεων, αλλά «δημοκρατικού διαλόγου, όπου οι φορείς φέρνουν τις εμπειρίες και τις ευαισθησίες του χώρου τους ως συμβολή στη διαδικασία της ανάπτυξης». Με την ανάγκη της ελευθερίας αυτού του διαλόγου αιτιολόγησε ο υπουργός τη μη δημοσιότητα στις εργασίες του ΕΣΑΠ, προσθέτοντας ότι κάθε φορέας θα έχει τη δυνατότητα να κάνει τις δικές του τοποθετήσεις.

Αναγνωρίζοντας και αυτός διαφορετικές οπτικές γωνίες ανάμεσα στους φορείς, ο κ. Αρσένης εξέφρασε την προσδοκία να σμικρύνουν οι διαφορές και να σημειωθεί σύγκλιση των απόψεων πάνω σε ένα πρόγραμμα αναπτυξιακό. Γιατί είπε, δεν πρόκειται για οφέλη που θα αποκτήσουν κάποιοι σε βάρος άλλων αλλά επιδιώκεται η αύξηση της βάσης της παραγωγής.